

# “精兵强将”组双团,分赴我国香港、新加坡抢订单 济南加入出海抢单“朋友圈”

记者 夏侯凤超 刘桂斌

近日,济南“两路”团组将赴新加坡、我国香港开展经贸洽谈、投资促进活动。这也是继2020年疫情发生以来济南首次组团出海,意味着济南再次踏上“出海”抢单新征程。

据介绍,济南两个团组出访时间为12月18日—22日,他们将分赴我国香港、新加坡。赴我国香港经贸洽谈团、赴新加坡招商推广团分别由济南市投资促进中心主任罗徽和市投资促进局投资推广处副处长侯云鹏带队,成员含市投资促进局、市投资促进中心相关人员。

本次“出海抢单”,新加坡团组将通过拜访新加坡知名跨国公司,洽谈推动在谈合作项目进展升级,同时加强与新加坡及在新重点机构对接联络,并与新加坡有关金融机构召开济南市最新合作机遇恳谈会,洽谈推动新加坡与济南本土企业在金融产业合作方面提质增效。香港团组将通过以商招商形式挖掘更多潜力项目,并推动一批重点在谈项目。此外,将与香港官方及知名服务机构探讨下一步基于鲁港驿站平台开展联合运营及优势资源嫁接。

据悉,近期济南加紧推动赴我国香港、新加坡、日本招商团组取得进展,这是继2020年疫情发生以来,济南重启境外招商的重要行动,也是2022年第一批出访团组。通过政府部门带头走出去,向外界释放开放、合作、互利共赢的积极信号。3个团组将精准对接20多家知名跨国公司和重点机构组织,开展登门拜访及形式多样的招商促进活动,推动相关重点项目取得实质进展,开拓和稳固境外重点客户资源,宣传推介济南发展机遇和优势。

优化疫情防控“新十条”措施发布后,各省市不约而同选择了“出海抢单”。据不完全统计,包括浙江、江苏、广东、四川等多个经济大省在内的政府部门,已陆续组织了经贸团出海抢单或招商:12月3日,浙江省启动了“千团万企拓市场抢订单行动”,联动企业赴境外参展、开展商务洽谈;12月5日,四川31家外贸企业通过商务包机飞赴法国、德国、意大利,开展为期9天的经贸促进活动……

12月6日召开的中共中央政治局会议强调“要大力提振市场信心,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,推动经济运行整体好转”。包括济南在内的各省市的“组团出海”,也体现了抢机遇、拼经济的良好势头。

据了解,本次双团出发,“两路”出海之后,济南还将安排日本及欧洲重点国家招商团组出访。



济南双团出发,将赴我国香港、新加坡抢订单。 记者 夏侯凤超 摄

## 时隔三年,漂洋过海来看你 济南组团出海释放信号:开足马力拼经济,抢占新机增信心

“我们会陆续地‘漂洋过海来看你’,开启合作共赢的春天。”近期,济南组团将赴新加坡、我国香港开展经贸洽谈、投资促进活动。随着疫情防控举措的持续优化,出海招商抢单已经成为越来越多城市的选择。济南迅速出击,双团出发,两路出海,释放了哪些信号?

记者 夏侯凤超 刘桂斌

### 去做什么? 拜访老朋友 搭建新平台 拓展资源库

再过两天,前往新加坡和我国香港精准招商的团组就要出发了。

为了这次珍贵的见面机会,济南相关部门也做了不少准备。“出发前,各团组都做了充分的功课,深挖项目合作资源,大家都列了清单,摸清楚哪些可以是‘老树发新芽’的项目,哪些是可以‘新树深扎根’的项目。”济南市投资促进局局长李洪伟说,“每个客户,我们都是带着心意、诚意精准登门拜访的,目的就是要把在谈的项目进行实质性的推动,把既有合作谈出新意向。”

“我们还会向新老朋友不遗余力地推介济南高质量发展的机遇、产业优势、营商环境等,促成他们对济南‘动心’,多为济南提供宝贵资源,尽快到济南来实地考察。”李洪伟说。济南市投资促进局投资推广处副处长、济南市赴新加坡招商推广团团长侯云鹏更是用15个字言简意赅地表达了此行的目的:拜访“老朋友”、搭建“新平台”、拓展“资源库”。

新加坡团和香港团是济南

新一轮赴外招商的“先头部队”,为全市企业大规模开展境外经贸活动探路、试水。据了解,这次团组出去,还会有一些创新的境外招商方式。“比如,我们会登门拜访客户,在香港客户那里,与我们内地企业实现视频连线,进一步提高招商效能。”

值得一提的是,济南本次出海招商的人员也有不少巧思。两个团组的规模不大,但贵专贵精,都是投促业务一线的精兵强将,日常都是从事项目洽谈、投资推广的精锐人员。他们也接触了大量境外的客户资源,可以说,从接洽、谈判,到落地、服务,都有他们的参与。这也成为本次精准招商的优势所在——他们懂市场、懂客户,又熟悉济南的城市优势和产业基础,这样就能更准确把握客户的需求,回应客户的关切,大家谈得来,自然推动合作的效率也就越高。

### 为什么要去? 关键时刻挑大梁 助力快速恢复经济增速

“疫情发生3年了,今天我们再度赴境外精准招商,这3年我们一直蓄势待发,项目已备,只待东风。”在谈到本次出海招商的种种时,李洪伟十分动容,“全

面开启赴境外招商工作,不仅仅对投促系统,我想对全市来说,都特别有意义。”

济南等这一天已经太久了。显然,这次出行并非一时兴起——今年9月份,济南就多次召集有关部门,就济南包机出访事宜进行深入研究。彼时,济南面向全市企业调研赴境外开展经贸活动的需求,共有100余家企业提报了赴日本、德国等47个国家进行投资贸易洽谈或者展会的具体需求。

济南这次也“攒”了不少项目,由线上接洽等来了线下面对面交流,“我们此次出访,实际上是带着不少企业的意愿去的。我们广泛征集了市域内企业与香港企业的合作需求,一起带到香港,和那边的企业、机构进行洽谈。”济南市投资促进局项目落地一处处长、赴香港经贸洽谈团团长罗徽说。

济南为啥如此着急?首先是经济增速的快速复苏。据济南市统计局发布的数据,前三季度济南市生产总值为8642.01亿元,同比增长3.1%,而去年前三季度济南GDP增速为8.6%。在不确定性增强的形势变化面前,面对迫在眉睫的经济发展要求,出海招商势在必行。

今年8月16日,国务院总理李克强在深圳主持召开经济大省政府主要负责人座谈会。李克强说,经济大省要勇挑大梁,发挥稳经济关键支撑作用。相关人士认为,济南作为经济大省山东的省会城市,需要充分发挥强省会的带头作用。尤其在当前背景下,更需要挑起省会大梁,根据形势变化与时俱进,早行动早见效。

12月6日,中共中央政治局召开会议,强调要激发全社会干事创业活力,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。随着各省市陆续有所动作,出海抢单,山东也有了行动。日前,山东省商务厅也发通知,计划在今年12月至2023年1月,分批次组织企业赴日本、韩国、越南、马来西亚、欧盟开展系列经贸洽谈活动。“山东的这则通知,也给济南注入一剂强心针,让济南可以放心去行动,放手去干。”相关人士指出。

### 将给济南带来什么? 抢占新机之外 增加的是信心

“此次活动主要是为了释放一个信号,随着疫情防控措施的优化,呼吁大家是时候要‘出海’做生意了,不要怕什么。”在谈到浙江出海抢单时,浙江省商务厅相关工作人員直言。而对于蓄势待发3年的济南来说,这样的信心也格外需要和重要。

正如许多政府及企业所说的——“打一千个电话不如见一面。”对于他们来说,找回失去订单,更要抢占新机,同时也是增加信心。有企业家坦言,“出海‘抢订单’是企业与政府的双向奔赴,现在这些省市带头出海,给企业界带来了一股新气象,人流动才能带来信息流动及资金流动。可以预见的是,出海拿订单的企业回来之后也会带动上下游生意,提振整体经济。”

“要发展经济,一个是内需,一个是外贸,需要两条腿走路。在这样一个关键点,济南走出去这一步,至少行动是比较及时的。”山东财经大学区域经济研究院院长、教授董彦岭认为,这几年济南的发展取得了不错的成绩,但济南在干事创业过程中,仍需要突破和进取精神,“这样才能让济南的强省会更强,更具带动作用”。

信号是好的——接下来,济南奔赴世界各地的重大招商活动将全面启动。“后续,我们还会紧锣密鼓发出日本团组、欧洲团组,此外,我们在苏州、杭州等境内主要城市的招商联络站已经建成或即将挂牌。”李洪伟说。

“根据省里统一安排,目前我们已组织全市50余家企业,于本月下旬开始分别到日本、韩国、越南、马来西亚和欧洲等地开展贸易洽谈活动。”济南市商务局副局长刘燕飞表示,在组织企业积极参加省“出海”团组的同时,济南也计划不间断组织企业“出海”,抓订单,稳市场。济南还将出台政策,支持和鼓励企业早尽快到境外进行小团组、点对点对接客户开拓市场。

## 寒潮来袭,安全生产如何做?



低温雨雪冰冻灾害链复杂,极易导致次生、衍生灾害。寒潮来袭,如何确保生产安全?

**寒潮是什么?**  
寒潮是一种大规模的强冷空气活动过程,主要特点是剧烈的降温和大风,有时伴有雨、雪、雨凇和霜冻。据国家标准规定,气温24小时内下降达8℃,或48小时内下降达10℃,亦或72小时内下降达12℃,并且日最低气温在4℃以下,才可称为一次寒潮天气过程。

寒潮一般发生在秋末到来年初春,最早开始于9月下旬,最晚结束于次年5月,以每年的3月和10月、11月活动最为频繁。

**1.开展“九防”检查**  
对防冻凝、防滑跌、防火防爆等措施进行检查,重点对储运系统、给排水系统、消防系统进行全面的安全检查,对查

找出来的问题积极落实整改。  
**2.完善安全生产方案**  
结合生产操作中的各项风险全面完善安全生产方案,做到组织机构落实、技术方案落实、责任分工落实、物资装备落实,并合理优化工艺运行参数。  
**3.加强应急预案演练**  
组织岗位人员完成本岗位危险源辨识,并结合识别出的危险源,编制相应的应急预案,做到预案具有可操作性,并定期组织演练,使管理人员和操作人员能正确并熟练执行。  
**4.增强安全生产意识**  
组织开展安全生产专题培训和宣传教育活动,让全员熟知并了解岗位操作规程和防火防爆等安全知识,提高员工安全操作意识和技能。  
**5.强化巡检**  
严格落实岗位巡回检查和交接班制度,明确安全生产防护重点,完善全员、全过程、全方位和全天候的“四全”巡检制度,对巡检中发现的薄弱环节,应作为日常重点监控对象。

### 济北街道督导检查 沿街商铺垃圾分类工作

为全面提高垃圾分类减量化、资源化、无害化水平,促进生态文明建设和实现城市的可持续发展,近日,济南市济阳区济北街道对沿街商铺垃圾分类情况开展专项检查,旨在提高单位与个人的垃圾分类意识,广泛传播环保理念。检查过程中,工作人员来到商铺餐饮企业,着重检查了后厨操作区厨余垃圾和其他垃圾的分类情况。工作人员提示商铺餐饮企业负责人要培训员工准确分类垃圾,在对厨余垃圾进行清运时一定要实现破袋清运,切勿将塑料袋混入厨余垃圾内,从源头做好垃圾分类工作。

专项检查中,济北街道采取“先教育规范,再责令整改,实施处罚兜底”执法机制,让垃圾分类检查工作更加“有原则、有温度”。 (田霞)



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:侯波